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Ata da 87ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia – Itinerante em Camaçari, 

 em 12 de setembro de 2013.  

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, através da lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Souza, Bira Corôa, Cacá Leão, Carlos Ubaldino, 

Delegado Deraldo, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Ivana Bastos, J. Carlos, 

João Bonfim, José de Arimatéia, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Pastor Sargento Isidório, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sidelvan Nóbrega, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(31). Havendo quorum regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão, a 9ª Sessão Itinerante do Estado da Bahia, realizada no auditório do Teatro Casa 

do Saber, no Município de Camaçari-Bahia. A Sessão foi iniciada com a execução do Hino 

Nacional. PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Bira Corôa pediu um minuto de silêncio em 

reverência à memória da Professora Maria da Paixão Souza Lira, falecida no dia precedente, e 

apresentou uma Moção de Pesar que foi aprovada pela Mesa Diretora. Reafirmou que Camaçari 

é um município que está em franco desenvolvimento e é referência, elogiando a contribuição do 

Ex-Prefeito Luiz Caetano para transformá-lo, “o que só foi possível porque a sociedade civil 

acreditou no programa e no projeto político do então Prefeito Luiz Caetano e revalidou essa 

aceitação com a eleição do Prefeito Ademar Delgado”. Nesse período, Camaçari atraiu novos 

empreendimentos gerou emprego e renda e hoje vivencia obras importantes a exemplo da 

revitalização do Rio Camaçari e do saneamento básico, além das conquistas na educação, na 

saúde e a construção do Teatro Casa do Saber. A Deputada Luiza Maia observou que Camaçari 

passou por uma transformação profunda nos últimos nove anos, inclusive na vida das pessoas, 

graças às administrações exitosas de Luiz Caetano e Ademar Delgado que, com certeza, dará 

continuidade a esse desenvolvimento. Colocou-se à disposição dos representantes de Abrantes 

para discutir sobre a emancipação política. Registrou que quando esteve na Câmara Municipal 

também realizou Sessões Itinerantes nos bairros e a tribuna cidadã, lembrando que, nesse 

sentido, existe tramitando na Assembleia uma proposição dela, importante para fortalecer a 

democracia e a transparência. Falou da luta de Camaçari contra o tráfico de pessoas, “um crime 

silencioso que destrói muitas vidas”, e pela valorização da mulher. O Deputado Pastor Sargento 

Isidório censurou a “imprensa marrom” que vive lhe chamando de doido por questionar o preço do 
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gás e por conviver com usuários de droga. Sugeriu que nas próximas Sessões Itinerantes o 

prefeito e o presidente da Câmara Municipal também possam usar a tribuna, bem como defendeu 

que o Movimento Abrantes Livre pudesse usar da palavra naquela Sessão. Por fim, elogiou o 

Município de Camaçari, “um dos mais importantes para a Bahia e para o Brasil”, que se encontra 

transformado graças às administrações de Luiz Caetano e Ademar Delgado. O Deputado Carlos 

Ubaldino afirmou que aquele era um dia memorável para a história da “Camaçari dos sonhos, 

capital da indústria”. Elogiou a administração do Governador Jaques Wagner, “um verdadeiro 

democrata”, que vem transformando e desenvolvendo o Estado que encontrou no caos. Concluiu, 

manifestando apoio à luta de Abrantes pela emancipação política. O Deputado Sidelvan Nóbrega 

fez uma saudação especial ao Ex-Prefeito Luiz Caetano, “o grande maestro do desenvolvimento 

de Camaçari”, e destacou a administração do Prefeito Ademar. Registrou satisfação por poder 

presenciar o crescimento da cidade, a valorização dos munícipes e a colaboração do Governo do 

Estado, agradecendo a acolhida dos camaçarienses. O Deputado Rosemberg Pinto declarou que 

a relação que ele tem com Camaçari é motivo de orgulho: “Aqui criei régua e compasso, tive o 

primeiro trabalho no Polo Petroquímico de Camaçari, fundei junto com o Governador Jaques 

Wagner e outros companheiros o Sindquímica, participei da primeira disputa eleitoral”. Concluiu 

com a convicção de que tem trabalhado para melhorar a vida dos camaçarienses. O Deputado 

João Bonfim ressaltou a importância daquele momento para Camaçari e para os camaçarienses, 

elogiando Luiz Caetano, tanto na conduta de parlamentar como de excelente administrador 

daquele município, bem como elogiou o Prefeito Ademar Delgado. Por fim, colocou-se ao lado do 

povo de Abrantes na luta pela emancipação política. O Deputado Marcelino Galo manifestou 

desagravo ao Deputado Marcelo Nilo pela decisão da Bancada de Oposição de não participar do 

evento. Destacou a importância do Teatro Cidade do Saber, um espaço democrático para o 

desenvolvimento cultural dos camaçarienses, parabenizando o Ex-Prefeito Luiz Caetano por tê-lo 

construído. O Deputado Euclides Fernandes, afirmando que Camaçari é a terra das 

oportunidades, elogiou o trabalho realizado pelo Ex-Prefeito Luiz Caetano, bem como o grande 

trabalho que o Prefeito Ademar está realizando, articulado com os Governos do Estado e Federal, 

executando importantes obras estruturantes. Conclamou os deputados que representam o 

Município para buscar o apoio do Governo do Estado, visando a ampliação do Hospital Geral, a 

melhoria da segurança pública e a construção da maternidade. O Deputado Zé Raimundo 

destacou o crescimento de Camaçari, “município emblemático pela liderança econômica”, patamar 

de desenvolvimento alcançado pelo trabalho do Ex-Prefeito Luiz Caetano que, com certeza, terá 

continuidade na administração do Prefeito Ademar Delgado. O Deputado Zé Neto, argumentando 

que a democracia se constrói com a participação e o embate de ideias criticou severamente a 

ausência da Bancada da Oposição, “um desrespeito à comunidade de Camaçari”. Enalteceu as 



msb 

administrações de Luiz Caetano e Ademar Delgado, que impulsionaram o desenvolvimento de 

Camaçari, bem como destacou os avanços da Bahia nesses dez anos do Governo do PT, que 

trouxe desenvolvimento econômico e melhor qualidade de vida para os baianos. O Deputado 

Roberto Carlos elogiou a atuação dos Deputados Luiza Maia e Bira Corôa em prol de Camaçari. 

Discorreu sobre a relação que ele tem com aquele Município, onde morou, e mora alguns 

familiares dele, e pode vivenciar o progresso e o desenvolvimento que ali aconteceram a partir da 

administração de Luiz Caetano, sequenciada pelo Prefeito Ademar Delgado, bem como a 

colaboração do Governador Wagner. O Deputado Deraldo Damasceno ratificou a grandeza do 

desenvolvimento de Camaçari, onde vive o progresso e a democracia. Manifestou apoio à luta de 

Abrantes e leu um documento que recebeu por e-mail, assinado pela escritora Clara Maciel em 

nome de Ilário Lisboa, presidente do Movimento de Emancipação de Abrantes e do Movimento 

Interestadual de Emancipação da Bahia. Por fim, agradeceu a acolhida dos camaçarienses, “gente 

generosa por quem tem o maior carinho”. O Deputado Álvaro Gomes elogiou a administração de 

Camaçari, exemplo do que é um governo eficiente a serviço dos mais necessitados, através de 

inúmeras realizações, seguindo o projeto nacional da Presidenta Dilma e do Governador Jaques 

Wagner. Condenou a interferência dos Estados Unidos no mundo e a espionagem no Brasil, “um 

atentado à nossa soberania”, e finalizou, clamando pela soberania do povo Sírio e apoiando a luta 

de Abrantes. O Deputado Yulo Oiticica parabenizou as administrações de Luiz Caetano e Ademar 

Delgado, que vêm fazendo de Camaçari uma cidade cada vez melhor, destacando a construção 

do Teatro Casa do Saber, importante espaço cultural para a comunidade. Enalteceu também a 

política do Governo do PT, que vem sendo importada por países da África. Registrou apoio à 

população de Abrantes e defendeu a luta pelos direitos humanos e a cumplicidade do prefeito com 

a comunidade para fazer uma cidade cada vez melhor. A Deputada Maria Luiza Laudano destacou 

o trabalho do Ex-Prefeito Luiz Caetano pelo progresso de Camaçari, trabalho que, com certeza, 

será seguido pelo Prefeito Ademar Delgado, bem como destacou o trabalho do Vereador Jackson. 

Registrou apoio ao povo de Abrantes e agradeceu aos camaçarienses que votaram nela, 

colocando o Hospital de Pojuca à disposição. O Deputado José de Arimatéia enalteceu a 

administração de Camaçari, iniciada com Luiz Caetano e sequenciada com o Prefeito Ademar 

Delgado.  Registrou o trabalho que vem desenvolvendo, como presidente da Comissão de Saúde, 

citando o “Projeto Assine Mais Saúde”, que visa mais recursos para a saúde, e salientou o 

empenho do Governador Wagner, que já construiu cinco hospitais, bem como os recursos 

liberados pelo Ministério da Saúde para a construção e reforma de hospitais. O Deputado Aderbal 

Caldas, após manifestar apoio à luta pela emancipação política de Abrantes, saudou o Município 

de Camaçari, “uma cidade de todos os baianos, a locomotiva da economia baiana que evita a 

migração de muitos baianos”. Enalteceu o Governador Wagner que, pelo compromisso que tem 
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com a Bahia e com os baianos, vem melhorando o Estado consideravelmente, entretanto, não 

deixou de reconhecer o trabalho dos governos que antecederam. A Deputada Ângela Sousa 

registrou satisfação por estar em Camaçari e poder ver o desenvolvimento iniciado pelo Ex-

Prefeito Luiz Caetano e continuado pelo Prefeito Ademar Delgado, parabenizando os 

camaçarienses. Colocou-se à disposição do povo de Abrantes que luta pela emancipação política. 

A Deputada Maria Del Carmen, agradecendo a acolhida do Prefeito Ademar Delgado e elogiando 

o trabalho realizado pelo Ex-Prefeito Luiz Caetano, que transformou Camaçari, manifestou 

satisfação por estar na “Casa do Saber” para ouvir os reclamos da população e parabenizou aos 

camaçarienses e aos que lutam pela emancipação de Abrantes. A Deputada Fátima Nunes, 

destacando o desenvolvimento de Camaçari, chamou atenção para a necessidade da mulher ter 

maior representatividade nas áreas do poder para, com sensibilidade, buscar a melhoria de todos. 

A propósito lembrou a Presidenta Dilma, elogiou Camaçari por ter elegido a Deputada Luiza Maia 

e a Vice-Prefeita Maria do Carmo e destacou a Secretaria de Políticas para as Mulheres criada 

pelo Governador Wagner. O Deputado Reinaldo Braga abordou sobre a relação que ele tem com 

aquele município e, destacando a importância da formação familiar, elogiou o Ex-Prefeito Luiz 

Caetano, que é da região dele e, com inteligência, se tornou um grande político e transformou 

Camaçari em referência nacional. De igual modo elogiou o Prefeito Ademar, na certeza de que 

dará continuidade ao grande trabalho de Luiz Caetano. O Deputado Alan Sanches registrou que 

é testemunha do trabalho que o Ex-Prefeito Luiz Caetano realizou em Arembepe, elogiando as 

realizações no Município de Camaçari. Manifestou apoio à emancipação de Abrantes e à luta dos 

camaçarienses para a ampliação do Hospital Geral. A unanimidade dos parlamentares manifestou 

satisfação pela inciativa das Sessões Itinerantes e censurou a ausência da Oposição no evento, 

“um desrespeito à comunidade de Camaçari”. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Especial 

para ser realizada um minuto após o término da presente, com o objetivo de homenagear 

personalidades de Camaçari, e encerrou a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes 

Srs. Deputados: Adolfo Viana, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bruno Reis, Capitão Tadeu, Carlos 

Brasileiro, Carlos Geilson, Coronel Gilberto Santana, Elmar Nascimento, Gaban, Graça Pimenta, 

Herbert Barbosa, João Carlos Bacelar, Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Mário Negromonte Júnior, Marquinho Viana, 

Nelson Leal, Neusa Cadore, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Ronaldo Carletto, Sandro 

Régis, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo e Vando (32). 
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